警惕消费陷阱 维护合法权益

纪念"3•15"国际消费者权益日活动昨日举行

□本报记者 杨旭 见习记者 陈金旭

3月15日,春寒料峭。上午9点半,由市工商局、市消协、漯河日报社联合举办的纪念"3·15"国际消费者权益日活动在市区人民路与文化路交叉口的昌建广场举行。活动现场,市工商局、市消协、市邮政管理局、市城区烟草专卖局等数十个单位、部门设立咨询台、展位,受理市民的咨询和投诉,向市民宣传消费维权知识。

57个品牌获颁"金口碑"

此次活动前,市工商局、市消协、 漯河日报社共同发起各行业消费者满意 度调查,评选出国美电器、艾华氏等 57个"金口碑"品牌。活动现场,出 席活动的领导和嘉宾分别对57个"金 口碑"品牌的代表进行了授牌。

随后,获得"金口碑"品牌的代表 发出了共同宣言:以诚信为本,以安全 为重,尊重消费者,提高服务质量,努 力为广大消费者提供满意的服务,自觉 维护消费者权益。接下来的环节中,品 牌代表分别在背景墙上庄重签下了自己 的名字,代表"诚信经营、一诺千金。"

市民积极参与现场投诉

隆重热烈的活动吸引了众多市民, 作为一名消费者,他们借此机会向工商 部门和消协咨询、投诉,维护自己的合 法权益。

市民刘女士现场向市工商局召陵分 局工作人员反映,她一个月前买了一辆 电动车,回家后发现电动车上竟然贴了



两个商标,她当时就怀疑买到了山寨 货。在随后的一个月中,这辆电动车屡 屡出现问题,刘女士先后进行了6次维 修,但商家始终不同意退货。

市工商局召陵分局工作人员告诉刘 女士,这种情况可以向天桥工商所反 映,那里的工作人员会立即前往该商户 处调查核实,如果情况属实,会帮助市 民退货。随后,这名工作人员现场帮助 刘女士与天桥工商所取得了联系。

活动现场的展台还展示了一些山寨产品,像玉中王、六仁核桃等。市民对此类山寨产品纷纷表示难辨真假,工作人员现场教市民如何对这些山寨产品进行分辨。

网购时应警惕消费陷阱

今年"3·15"的主题是"网络诚信、消费无忧"。针对市民在网络消费中可能遇到的陷阱及如何防范,市消协秘书长陈建平告诉记者:"有的商家以'先涨价后打折'的方式诱导消费者以高价购买商品,一些网店通过刷销量、刷好评误导消费者。这些不合法、不正当的销售手段需要消费者在购买时提高警惕,多看多了解。如果损害到合法权益,可到工商部门和消协进行投诉。消协是消费者的强大后盾,会以法律为武器,为消费者主张正当权益。"

加强国防教育 彰显德育特色

——写在漯河市外语中学荣获全国"国防教育特色学校"之际

□本报记者 齐 放

3月13日上午,从漯河市外语中学传来喜讯,学校刚刚被教育部命名为"国防教育特色学校"。据了解,近年来,漯河市外语中学始终将国防教育工作摆在学校的整体工作的重要地位,坚持以爱国主义教育为主旋律,将宣传国防知识、普及国防知识、掌握防护技能作为提高青少年学生综合素质的重要途径,努力打造"国防教育特色学校"并取得了明显成效。

保障有力 把国防教育列入教学计划

记者在漯河市外语中学看到,在学校的全年教学计划中,军训、与军营互动、国防手抄报比赛、国防教育主题班会等,都安排出了专题时间。

据介绍,该校领导高度重视国防教育工作,新学期开始就将国防教育纳入学年的工作计划。为了加强对学校国防工作的领导,学校成立了国防教育领导小组,定期研究国防教育工作,拟定国防教育工作计划,制定和完善国防教育各项管理制度,确保此项工作的扎实有效开展。

为了把国防教育课程落实到位,

学校还制定了"五定"要求。

一是定年级,把国防知识的集中教育对象固定为七年级学生。二是定课时,国防知识的课时安排与地方课程相整合,每班隔周一节,开展集中教育。三是定内容,主要包括人民防空的任务和普及国防教育的意义、防空袭和化学武器、防护技能动作演练。四是定教师,并通过集中培训、集体备课等方式,保证教学效果。五是定考核,学生的考核成绩由态度、知识和演练三个方面综合考评获得,考核成绩列为学生参加社会实践成绩。

教育有方 特色活动提高学生国防意识

在七(2)班教室的黑板报上,记者看到该期主题是"人防教育",内容有"人民防空的任务""防空警报的类型"等。副校长姜国喜向记者介绍,学校通过举行国防教育黑板报评比和手抄报评比活动,宣传普及国防知识,提高学生学习国防知识的积极性和主动性,是众多国防教育特色活动中的一项。

学校经常利用各种载体和节点, 开展形式多样的活动,让学生在潜移 默化中学习。对七年级新生开展军训 活动, 让孩子们对国防建立初步的认 识;在校园营造浓厚的国防教育氛 围,加强国防教育的舆论宣传活动;开 展国防教育主题班会活动,每班每学期 至少举行一次国防教育主题班会;与 召陵区消防大队和中国人民解放军驻 漯某部结为军民共建单位。经常邀请 部队官兵到校为师生做国际形势以及 我国的国防建设以及安全等方面的报 告,组织学生到军营参观,让青少年 学生切身感受部队官兵严明的组织纪 律、严谨的生活态度、一丝不苟的工 作作风;积极完善国防教育专题活动, 通过文字、图片和实物的展览进行国 防知识教育, 开拓学生视野; 加强国 防教育实践活动, 让学生掌握相关技

多年来,漯河市外语中学在打造 全国"国防教育特色学校"中,收获 了沉甸甸的荣誉,先后获得市国防宣 传教育先进集体、省"人防教育示范 校"、市人民防空宣传教育工作"先 进集体"、市人防工作"先进单位" 等称号,胡毅老师获得省"人民防空 教育先进教师"称号。杨洋老师在市 人防教育优质课评比中获得一等奖, 在省人防教育优质课评比中获得二等 奖。在市初级中学人防教育优质课评 比中,学校教师安玮芳获得一等奖, 贾晓宝老师获得二等奖。

遇到快递纠纷 同样应当维权

□本报记者 杨旭 见习记者 陈金旭

随着网络消费的日渐繁荣,快递服 务成生活中密不可分的消费体验。不少 消费者都曾遇到过与快递公司的纠纷, 但并不是所有人都懂得该怎样维权。

活动现场,对市民提出的关于快递行业服务质量的咨询和疑问进行了解答。关于市民关心的邮件损毁、丢失的赔偿问题,市邮政管理局行业管理科副科长吕志伟表示,根据《邮政法》规定,保价的给据邮件丢失或者全部损毁的,按照保价额赔偿,部分损毁或内件短少的,按比例赔偿。未保价的给据邮件丢失、损毁或者内件短少的,按照实际损失赔偿,但最高赔偿额不超过所收取资费的三倍。

吕志伟提醒市民:"市民与邮政、快递企业就寄递服务发生纠纷时,可与企业协商解决。如用户的投诉在企业得不到解决,或解决不满意,可拨打0371-12305或者0395-3710365进行申诉。"

提高防范意识识别电信诈骗

□本报记者 杨旭 见习记者 陈金旭

介绍电信小知识、接受市民的相关 咨询、教市民如何辨别电信诈骗、给市 民发放宣传资料……3月15日,市区文 化路昌建广场,一家通讯公司的咨询台 前格外热闹,不少市民在这里咨询。

"陌生网站要登记银行卡信息、开通网银接受检查、要求汇款到安全账户等,遇到这些情况一定要注意,有可能就是网络诈骗。尽量不要把自己的银行卡账户、密码等泄露出去,以防造成损失。"活动现场,一位工作人员向前来咨询的市民讲解到,"其实有些诈骗手段十分低劣,但是有时候骗子会利用家人、领导、朋友等的身份打感情牌,只要能冷静分析,就能避免上当。"

"平时经常有电话响一声就不响了的情况,也接到过不少通知获奖、领包裹的短信,我都没有留意过,也不懂是真的假的。今天听了工作人员的讲解,以后还真得注意一下,不要被骗了。"市民孟女士说,她路过这里看到十分热闹就过来看看,听了工作人员的讲解,还真是学到不少知识。

不合格食品药械 集中销毁处理

本报讯(记者 齐 放)"3·15"国际消费者权益保护日当天,舞阳县食品药品监督管理局组织执法人员在县城人民路,面对面向过往群众讲解食品药品辨假识假知识,动员群众提供线索,为打击食品药品违法行为营造良好的社会氛围。随后,执法人员在县垃圾处理厂对查处的伪劣食品、过期失效药品及医疗器械进行无害化处理和集中销毁。此次销毁不合格食品药械共计个27品种,货值金额33万余元。